

# 虎頭蜂做補酒

文圖 / 陳朝棟

**秋** 天是虎頭蜂最繁盛的時期，苗栗縣泰安鄉原住民則喜採擷蜂巢，將大型虎頭蜂泡酒，當健康補品飲用。

據採蜂巢的原住民指出，他們採摘的蜂巢都是會攻擊人的虎頭巢，學界稱為胡蜂，其蜂巢是淺褐色和灰白色相間的老條紋。

每年3、4月間，自立為王的蜂王首先育20~30隻工蜂開始結巢，再進行採集食物和育幼工作。

到了5、6月間，蜂數增加到千餘隻，經常到處覓食，吃植物的汁液或爛水果。7、8月間蜂群已經繁殖到5、6千



隻，蜂巢也長成像籃球一樣大。

10、11月份，蜂群已經增加到萬餘隻。由於幼蟲生產過多，外界食物減少，工蜂覓食較困難，來不及供應幼蟲糧食，幼蟲往往會因發育不良相繼死亡。此時，胡蜂最會螫人，這也是採蜂巢的最佳時機。但特別要注意的是須裝備齊全，且地形地物要了解，並有經驗者才能擷蜂巢，否則不注意安全，會被螫死，不可不慎。

目前還有餐廳專門收買蜂巢，取出蜂蛹或幼蜂，當作菜餚。



農會考試新書

參加農會考試人員注意

農會法及其施行細則分別於90年1月20日及12月31日修正頒行，共變動47條。今由農會專家、前農委會簡任技正蔣書誥，依新法重編「農會法及細則問答測驗」一書（420元），完整實用。又「農會國文（論文、應用文）」一書（300元），兩書均納入歷屆試題及答案。國文科另贈攸關考試之最新重要農業文獻。

台北市溫州街14號  
豐年社 電話：(02)23628148 分機30或31  
郵政劃撥：00059300 豐年社